溴化锂吸收式制冷机的结构及原理

溴化锂吸收式制冷机的结构及原理

溴化锂制冷方式作为一种新型的制冷方式已越来越被人重视。它的发展有其必然性,首先中国的电力资源一向比较紧张,而溴化锂制冷并不是利用电能来制冷,而是利用热能,这比其他用电能制冷的制冷方式更加适合中国国情;同时溴化锂制冷所用的热能一般为工业废热、余热、太阳能等低品质的热能,并且可以使用天然气、煤气等多种多样的能源形式,是一种节能型的设备。另外,众所周知,氟利昂对大气臭氧层的破坏已经对人类生存形成了危害,全世界各国都在努力禁用氟利昂,这无疑为溴化锂制冷机的发展提供了得天独厚的条件。最后一点:溴化锂溶液微毒、无爆炸危险,这使之比较安全可靠。当然,客观的说,仅管它有这么多优点,但它的不足之处也是存在的。首先它的制冷剂是水,鉴于水的特性决定了它的制冷温度不可能低于 0℃;其次它的工作状态为负压,这就要求机组的密封性要非常好,否则会大大影响它的制冷效果。但相比之下,它的优点还是显而易见的。

1、溴化锂制冷机的特点

国内生产溴化锂制冷机的厂家很多,下面笔者以公司的实际使用产品—— 江阴溴化锂制冷机厂的双效吸收式制冷机来谈。它主要有以下几方面的特点:

(1)将吸收器、蒸发器由原来上、下排列改为左、中、右排列,使机内 汽流通道增大,阻力减小,大大提高了吸收器、蒸发器的传热效果,使 单位制冷量的蒸汽耗量下降了约9%。

- (2)高压发生器折流板穿管孔上加镶了铜套,解决了由于管子震动摩擦导致铜管破裂的弊端。
- (3)将视镜玻璃改为烧结式长视镜,并焊接在筒体上,减少了传统型视镜因密封圈老化而造成泄漏的弊端。
- (4)将真空隔膜阀改为焊接式不锈钢阀,减少了法兰连接部位,因而减少了泄漏点。
- (5)冷却水流经吸收器和冷凝器串联的传统方式改为并联方式,使冷却水耗量下降了8%。
- (6)将传统三台屏蔽泵改为两台,这不仅减少了机组的泄漏点,提高了机组的真空度,同时也使事故发生率减少了 30%,更重要的是使电耗比传统型机组降低了 40%,从而降低了运行费用。
- (7)将吸收器中传统的喷淋稀溶液改为淋激式(取消喷嘴,代之以淋激板),彻底解决了因喷嘴堵塞而导致制冷量急剧衰减。

- (8)设置了自动抽气装置,可随时排出机组中的不凝性气体,确保了溴冷机的高真空和高效率,同时也减少了真空泵的运行费用。
- (9) 溴冷机钢板采用整体性磷化处理,增加了机组的防腐蚀膜,解决了加工制造中产生二次锈的弊病,延长了溴冷机的使用寿命。

2、溴化锂制冷机的运行原理

中国石化广州分公司选用的是双效蒸汽吸收式制冷机。下面以此来谈一下它的结构及运行原理。所谓蒸汽双效溴化锂吸收式制冷机是以蒸汽为热源,溴化锂溶液为吸收剂,以水为制冷剂,具有二次发生过程和一次吸收过程的制冷机。

二手制冷设备回收网

无锡新天马制冷有限公司

中国空调制冷设备论坛